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ФІЛОСОФСЬКО-МЕТОДОЛОГІЧНЕ ПІДГРУНТЯ ОСВІТНІХ 

ІННОВАЦІЙ В КОНТЕКСТІ ВИКЛИКІВ ЧАСУ 

 

Актуальність філософсько-методологічного обґрунтування освітніх 

інновацій зумовлена науково-теоретичними та практичними чинниками. До 

перших відносимо потребу аналізу науково-теоретичного забезпечення 

сучасного функціонування освіти, тоді як другі пов’язані з необхідністю 

практичного впровадження інновацій в навчання і виховання, зорієнтованих на 

реальні суспільні потреби. 

Метою нашого дослідження є концептуалізація поняття «освітня 

інновація» наповнення його змістом, що відображає запити сучасної 

трансформації освіти та визначення філософсько-методологічного підґрунтя 

освітніх інновацій в контексті викликів часу. 

Методологічним орієнтиром при цьому слугують дослідження Д. Белла, 

У. Бека, С. Гантінгтона, М. Кастельса, Дж.Мінцера та інших зарубіжних 

вчених, які у різній мірі висвітлювали питання філософських аспектів 

трансформації освіти в постсучасну добу. В теоретико-методологічному плані 

враховуємо також напрацювання вітчизняних філософів освіти –                        

В. Андрущенка, О. Базалука, А. Бойко, М. Бойченка, С. Клепка, К. Корсака,      

В. Рижка, З. Самчука, С. Терепищого, С. Черепанової, В. Шевченка. Темі 

освітніх інновацій присвячені праці Д. Алфімова, О. Дубасенюк,                         

В. Кульчицького, О. Овчарук, О. Федорцової та ін.  

Завдяки зусиллям вищезгаданих науковців філософія освіти стала 

ефективним засобом теоретичного розв’язання принципових питань освітньої 

практики, набула статусу «людиноцентричного вчення про мудре ставлення до 

освіти або ж дослідження освіти в контексті «дружби з мудрістю» («любові до 

мудрості»» [1, с. 28]. 
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Перегляд філософських та теоретико-методологічних підстав освіти 

зумовлений нинішніми світоглядними і структурно-функціональними 

зрушеннями в суспільстві на глобальному та локальному рівні. Йдеться про те, 

що нова соціальна реальність породжує нові екзистенційно-антропологічні, 

соціально-онтологічні, філософсько-освітні смисли, горизонти та інтерпретації. 

В сучасних умовах філософія освіти стає засобом теоретичного розв’язання 

важливих питань освітньої практики, адже «визначає місце освіти в структурі 

життєдіяльності суспільства й становлення людини, досліджує системну 

цілісність освіти як зі змістовного, так і з процесуального боку, фіксує виклики 

часу на адресу освіти і знаходить на них адекватні відповіді» [2, 17]. 

Соціогуманітарний дискурс рясніє різноманітними термінами для 

позначення тенденцій соціальної реальності нового типу – інформатизація, 

діджиталізація, цифровізація, гібридизація тощо. Ці процеси відображають 

зміну парадигми мислення, діяльності, спілкування. В цьому плані освіта, яка 

надає осмисленого характеру людській життєдіяльності, забезпечує поступ 

народу в умовах глобальних та локальних загроз, перебуває в епіцентрі 

тотальних трансформацій та орієнтується не лише на традиції та народну 

мудрість, а й на творчість, інноваційність, результатом чого стає поява зразків-

цінностей.  

Концепція інновацій є відносно новою у західноєвропейському соціально-

гуманітарному дискурсі, оскільки сформувалась в останні десятиліття минулого 

століття. Саме в цей період на Заході склалися технологічні та інформаційно-

комунікативні передумови соціокультурних трансформацій, які змінювали 

традицію, впливали на  соціальні інститути і процеси, формували новий спосіб 

функціонування освітніх систем. 

На думку сучасних дослідників, «інновації в освіті – це процес творення, 

запровадження та поширення в освітній практиці нових ідей, засобів, 

педагогічних та управлінських технологій, у результаті яких підвищуються 

показники (рівні) досягнень структурних компонентів освіти, відбувається 

перехід системи до якісно іншого стану» [3, с. 15]. М. Лукашук підкреслює, що 
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«дана категорія має комплексний характер, включаючи цілу низку елементів, 

базовими з яких є індивідуальна ініціатива суб’єктів освіти, ініціативне 

прагнення до вдосконалення освітнього простору, компетентне ставлення до 

розуміння сутності освіти, прогностична здатність щодо визначення 

ефективності нововведень, технологічний інструментарій впровадження нових 

методів навчання і виховання, організаційне забезпечення імплементації 

нововведень тощо» [4, с. 149]. 

Тобто під освітньою інновацією (від лат. educatione – освіта та innovation 

– нововведення) розуміємо ідею, технологію, нестандартне рішення освітньої 

проблеми, яке дозволяє змінити освітню систему, сформувати нове освітнє 

середовище, впровадити технології, методи, спрямовані на забезпечення умов і 

обставин, сприятливих для особистої життєтворчості здобувачів освіти та для 

соціокультурного самовідтворення суспільства. 

Суспільна роль освітніх інновацій полягає у здатності забезпечувати 

якість освітніх здобутків, сприяти встановленню більш відкритої освіти з 

рівним доступом до якісних освітніх послуг, підвищувати конкурентоздатність 

здобувачів освіти, а також давати адекватні відповіді на ті виклики, що 

постають в сучасному глобальному і швидкоплинному соціальному 

середовищі. 

Сучасна доба глобальних змін визначає нові цивілізаційні стандарти: 

ефективність суспільного поступу залежить від вмілого примноження та 

використання ресурсів знань, обсяг яких зростає швидкими темпами. 

Перенесення знань у свідомість їх користувачів і вміння успішно їх застосувати 

у всіх сферах життєдіяльності є головним завданням освіти. Освіта 

зосереджується на збереженні життєво необхідних та формуванні нових знань, 

переконань, взірців та навичок діяльності, вмінь. 

Саме тому впровадження інновацій в систему освіти, дозволить 

забезпечити її відповідність динаміці сучасного розвитку цивілізації та дати 

адекватну відповідь на виклики, що постали перед українським суспільством. В 

умовах війни важливим імперативом стає створення безпечного, сприятливого 
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освітнього середовища, не лише оснастка здобувача вищої освіти фаховими 

знаннями, а й формування у нього готовності до кризових ситуацій, підвищення 

життєстійкості, забезпечення умов для розкриття особистісного потенціалу та 

спрямування його реалізації на благо суспільства. 

Глобальні ризики, зокрема війна в Україні, вимагають від громадян 

вміння жити в умовах надшвидкісних змін та безпекових викликів. Розширення 

горизонту науки і практики, трансформація сфери людської діяльності в добу 

інформатизації та цифровізації в умовах екзистенційної загрози буттю 

українського народу вимагають переосмислення методологічного 

інструментарію філософії освіти, перегляду її фундаментальних теоретико-

концептуальних та світоглядно-ціннісних засад.  

У світлі вищезазначеного засадничими принципами сучасної філософії 

освіти мають стати поліцентричність, мультикультурність й світоглядна 

плюралістичність. Важливу роль у питанні філософсько-методологічного 

обґрунтування сучасної парадигми виховання та навчання, на наш погляд, 

відіграє україноцентричність, спрямованість освіти на забезпечення 

національних потреб та інтересів. 
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